

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXII

Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 20 de Enero de 1914

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 77

Núm. 9.255



EL SEÑOR

D. Cándido Germán Esteban

falleció en Málaga el 17 de Enero de 1914

(después de recibir los Auxilios espirituales)

D. E. P.

Sus afligidos hijos Flora y Cándido; hijos políticos Fulgencio García y Estela Pérez; nietos Carlos, Fulgencio, Cándido y Federico; hermana Amadea; hermanos políticos Federico y Gerardo Ortiz y Ana Bastón; sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan á sus amigos se dignen encomendar á Dios en sus oraciones el alma del finado, asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana 21, á las ocho y media, desde la estación del Norte al Cementerio y el jueves 22 á la Misa de funeral que se celebrará á las diez en la iglesia de San Lázaro, por cuyos actos de caridad les vivirán reconocidos.

El duelo se despide definitivamente en el Cementerio y en la Iglesia.



QUINTO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Teresa Martínez de Azcoitia y Herrero

QUE FALLECIO EN PALENCIA

el día 20 de Enero de 1909

D. E. P.

Su inconsolable viudo D. Manuel Polo Sánchez, hijos Mercedes, Teresa, Manuel y Emilio, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de la finada, mañana Miércoles 21, pueden hacerlo en las Iglesias de San Lázaro, San Miguel, San Francisco, Nuestra Señora de la Soledad y Santa Clara, recibiendo la limosna acostumbrada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Sevilla, Valladolid, Tarragona, Granada, Zaragoza y Valencia, é Ilmos. Obispos de Palencia, Madrid-Alcalá, Barcelona, Seo de Urgel, Jaén, Cartagena, León, Cádiz, Almería, Pamplona, Sigüenza, Guadix, Astorga y Segorbe, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada, por encomendar á Dios Nuestro Señor el alma de la virtuosa finada.



Medio Purgante

El más agradable
seguro e inofensivo

CAJA METÁLICA DE 20 BOMBONES
DOS PESETAS

Depositorios: N. de Fuentes Aspuz é hijo

Doctor Arturo Bustamante

Ex-Médico de la Beneficencia provincial de León, y de la municipal de Madrid; por oposición, ex-alumno de las clínicas de París.

Especialista en enfermedades del aparato digestivo, pulmones y corazón.

LABORATORIO DE INVESTIGACIÓN CLÍNICA

CONSULTA: DE DOS A CUATRO

Don Sancho, 11, 1.º

Sello instantáneo

YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias; Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.

Sólo cuesta un real

Pídase en todas las Farmacias DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de la Viuda de Escudero y Cp.º.

Depositorios: en España, Pérez Martín y Cp.º Madrid.

Olmos

Se venden 250 apropiado para postes de alumbrado, ó adera para carreteros. Próximos á la capital. Form. n.º 8.

INGRESO EN EL CUERPO DE VIGILANCIA
con 1.500 pesetas de sueldo

preparación rápida por personal competente
Quedará abierta a matrícula en la Plaza Mayor, núm. 11, de cuatro á cinco de la tarde y el curso dará principio el día 1.º de Febrero próximo.

CUENTOS DE LOS MARTES

Asunción

Asunción es la moza más garrida del barrio de Avapiés. Es madrileña, morena y guapa. Muy postinera en sus andares, muy descarada en sus decires. Tiene el busto firme, los pies menudos. La boca es roja y los ojos negros como los flecos del mantón chulesco que lleva a las espaldas cuando sale por esas calles de Dios taconeando fuerte, dando envidia a las mujeres y achares a los hombres. Aféanla, acaso, los labios un poco gordezuelos y los dientes no muy menudos. Pero a simpatía y a llevarse los hombres de calle no hay quien la gane en todo el barrio. Asunción está enamorada «como una loca» de José Luís, estudiante de derecho, calaverón y parrandista. Se conocieron por primera vez en la calle de Jacometrezo. La modista salía del taller, contenta de vivir, con el donaire de la sonrisa en los labios, satisfecha de verse tan guapa y propeza por los hombres que le echan requiebros al pasar. Frente a ella venía José Luís. A su paso, la Providencia, que está en todo, hizo que los flecos del mantón de la ma-

drileñase enredasen en un botón de la americana del estudiante. A cuenta del sucedido, ambos se cambiaron frases que, en último término, querían decir: «Sigamos hablando, a ver si nos entendemos». ¡Y vaya si se entendieron! Hasta el mismo domicilio de Asunción, en clavado en el corazón de Avapiés, fué hablando la joven pareja. Al llegar a un portal lóbrego y estrecho, situado al mediar la calle, él se despedía con el clásico «hasta mañana». El idilio comenzaba. Al siguiente día el estudiante fué a esperarla a la puerta del taller. Por la noche se repitió la escena hasta que una vez... lo inevitable. Asunción, en una noche fría de Febrero —asomaba ya el Carnaval—, huyó de su casa. En la esquina de la plaza del Progreso la esperaba José Luis, que la acogió amoroso entre sus brazos. Montaron en un coche que esperaba en la esquina, y luego: «Arrea cochero, que la vida es corta.»

Desde aquella noche Asunción y José Luis no eran la pareja de novios que paseaban por las calles de Madrid muy juntos, hablando muy quedo y queriéndose comer el uno al otro con la mirada. Desde aquella noche eran los amantes que creen haber hallado la felicidad, y que sueñan con que no se le escape de las manos. Pero, ¡ay!, que no es esto tan fácil como parece. No digamos que José Luis no estaba enamorado de la chula madrileña. ¡Vaya, que la mocita no era para menos! La quería, sí, señor. Pero, al fin... un capricho. No iba a enamorarse en serio de aquella mujer de clase inferior a él, hijo de un ganadero rico de Andalucía... Para satisfacer el capricho y dar envidia a sus paisanos, que lo verían del brazo de hembra tan rumbosa, estaba bien. Pero cuando el capricho fué satisfecho y sus camaradas se acostumbraron a envidiar la buena suerte del andaluz, éste pensaba en la manera de quitarse de encima el compromiso de la modista. Además, que ella lo había tomado muy serio y sería capaz de darle algún disgusto. Más de un altercado tuvieron los amantes por motivo del cansancio de él...

Y, sobre todo, José Luis tenía una novia formal, medio parienta suya, bastante fea, aunque bastante rica, con quien se casaría en terminando la carrera. No fuera cosa de que un día, por una imprevisión inculpable su novia lo viera del brazo de Asunción por las calles y lo echara todo a rodar. ¡Bonita era para esto la niña y su dichosa mamá! Fealla, sí, pero celosa como nadie.

Algo sospechaba ella de los pasos que se andaba su novio. De seguro que si el encuentro que se tenía llegase, el berrinchín que tomara la niña iba a ser temible, y entre ella y la madre ya se encargarían de hacer que no pusiera más los pies en la casa. Por otra parte, la modista también se maliciaba los amores «serios» de su amante. El constante desprecio en él y sus continuas ausencias, hicieron sospechar lo ocurrido. Luego no faltó una vecina «piadosa» que la enterase de la verdad. El odio y los celos la consumían. «¿Cómo será?—pensaba Asunción—: ¿será más fea, será más guapa ó mejor moza que yo?» Había mucha diferencia entre los celos de estas dos mujeres. La novia sentía que otra mujer le robaba el cariño de su José Luis; pero había en este sentimiento, más que nada el orgullo herido de la niña mimosa y rica que se veía despechada... Asunción, en cambio, odiaba a la novia desconocida que le robaba el cariño de su hombre, que le quitaba lo que era suyo, los pensamientos del amante, acaso sus besos, sus caricias... Y pensaba: ¿será más «guapa que yo?»

Una tarde, Asunción salía del taller más temprano que de ordinario. La maestra tenía enferma en su casa, y las despidió antes de la hora acostumbrada. Asunción, aburrida y solitaria, decidió pasear las calles de Madrid. Subió por la de Precios, por la plaza de Santo Domingo y llegó a Leganitos. En la calle

de Ferraz, su cuerpo nervioso, de madrileña nets, tembló. ¿Qué era aquello que veía? No le quedaba duda. José Luis, en la misma dirección que ella, subía por la acera de enfrente. A su lado una mujer joven, con una señora de edad. Apretó el paso. Sí; él era. A ella no la pudo ver la cara; pero tenía la seguridad de que no se equivocaba. El rostro de la madrileña palideció. Instintivamente cogió las tijeras de labor que tenía en el bolsillo. A medida que iba andando su rostro se cubría de un sudor frío. Negras ideas ensombrecieron su conciencia. Al fin logró ver a la rival. Un gesto de asombro conmovió a la modista. Ante ella veía a la «enemiga», a la «terrible enemiga»; una muchacha anémica, demacrada, de baja estatura, fea de rostro.

—¡Bah, bah!—murmuró.—¡Y esto es todo! ¡No vale la pena! ¡Virgen, cómo son los hombres! ¡Así los ahorcaran a todos, por «panolis!»

Y luego, satisfecha, lanzando una mirada de asco y desprecio a la enamorada pareja, dobló calle Ferraz abajo, taconeando fuerte...

Aurelio Capote Carballo.

CARTA DE MADRID

Enero 19

Sr. Director:

Surgieron ayer los asuntos políticos interesantes; el uno en sí mismo por tratarse de declaraciones de un jefe de fracción monárquica y de propósitos de esa fracción y el otro que no hubiera tenido repercusión alguna y habría carecido de toda importancia a no darle actualidad é interés [hoy el señor Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación, que por lo visto es la fuerza avanzada de este gabinete, ha practicado esta mañana un reconocimiento que pudiéramos decir en términos guerreros ya que aspectos de guerra tiene el asunto, del cual hay que reconocer que ha salido ileso por ahora, sin que se pueda predecir cómo quedará más adelante.

A las declaraciones del señor García Prieto ha salido al paso el ministro diciéndole que, efectivamente, le ha visitado para quejarse de desatenciones que estimaba tiene el gobierno con sus amigos, pero sin denunciarle caso alguno concreto de coacción ó atropello electoral, añadiendo que no lo intentó siquiera el marqués de Alhucemas pero que de intentarlo, hubiérase sido muy difícil señalar un solo caso. En las palabras del ministro hubo algo que más parecían ironías que cortesías con García Prieto, pues al hablar de una fuerza política importantísima de que el marqués de Alhucemas es caudillo, había en sus labios una sonrisa que daba a su frase el carácter de caricatura. Pareció que a la vez que insistía en decir que este gobierno no comete atropellos electorales, indicaba trataba de poner en solfa a las huestes garciaprietistas.

El otro asunto es el mitin que ayer se celebró en Guadalajara por los elementos que se llaman mauristas y se refirió especialmente el ministro al discurso de el señor Ossorio Gallardo que ha considerado ofensivo para él.

Las palabras del señor Sánchez Guerra al tratar este punto fueron de una gran dureza en el juicio del orador.

Sus frases anticipadas ya por el teléfono, están siendo comentadísimas. Y en los comentarios los hay para todos los gustos. Desde quien se regocija de la manera como trató el ministro al señor Ossorio Gallardo, quienes hasta consideran imprudente su actitud y desde luego peligrosa.

Ministeriales hay que se lamentan de que el señor Sánchez Guerra conceda tal beligerancia al señor Ossorio Gallardo. Otros creen que ha hecho bien en repeler energicamente sus ataques.

Nosotros, ni ortodoxos, ni budhistas, ni presbiterianos ni mahometanos, nos abstenemos de hacer juicios de estas querellas casi íntimas y desde luego de marcadísimos sabor personal.

En los círculos políticos despiertan

esta está la curiosidad ahora por saber qué actitud adopta el señor Ossorio en respuesta a la enérgica repulsa del ministro de la Gobernación en su discurso de Guadalajara.

Prescindiendo de la cuestión personal, hay que notar cómo Sánchez Guerra dice que él no ha faltado jamás al respeto debido a Maura. Los mauristas entienden lo contrario. Y esto se sabrá cuando hable Maura, cuyo silencio largo ya está dando ocasión a que se hable y se comente mucho sobre cosas que unas ligeras palabras suyas pondrían en claro inmediatamente.

Lo que sí saca en consecuencia de todas estas cosas la gente política de independencia es que se van creando situaciones de violencia, que al abrisse las Cámaras, después de elegidas, provocarán verdaderas tempestades. Se va preparando un programa bastante nutrido de asuntos propicios al escándalo parlamentario y los que de estos espectáculos gustan van a tener de sobra con qué ensalzarse en las nuevas Cortes conservadoras.

Los prietistas anuncian una oposición fiera. Los mauristas vendrán dispuestos a pegar de firme. Hay además asuntos tan sustanciosos como el decreto de mancomunidades, la real orden de Echagüe. La explicación de la crisis no digamos. Se prepara, indudablemente, un espectáculo casi de lucha greco romana que resultará muy accidentado, fecundísimo en incidentes de ruido.

Esperemos. Por ahora las nevas que nos tienen a bajo cero no enfrían los ímpetus de algunos políticos que están casi en ebullición de pasiones para divertimento de los aficionados a estas contiendas en que sobre la conducta política salen mal paradas las íntimas prendas personales de algunos. La política no tiene entrañas, y el público espectador aficionado al hule menos aún. Y aquí habrá hule.

La lealtad de Dato

Me propongo exponer hechos lisa y llanamente, sin hacer grandes comentarios, sin preocuparme para nada de la suerte de estos artículos, redactados con el propósito de que algún lector, por lo menos, conozca lo que otros ansian que no llegue a saber.

En semanarios locales, en determinados periódicos madrileños, en conferencias públicas dadas por políticos de mayor o menor cuantía, se han lanzado contra el señor Dato tales ataques, que de ser ciertos, seguramente producirían en corto plazo, un efecto demoleedor.

Ossorio y Gallardo, el que fué un día gobernador civil de Barcelona, y será siempre el culpable de lo que por su imprevisión no se pudo evitar, ha levantado la bandera de la rebeldía y ha imputado a Dato el pecado de la deslealtad, y el Delfín, el aristócrata consorte, don Gabriel Maura, no contento con esto, en letras de molde, utilizó la perfidia y la reticencia para lograr que la duda sobre el prestigio europeo del actual presidente, olvidando al escribir lo escrito, no solo los deberes que la justicia impone a los hombres honrados, sino la ejemplaridad de una vida sumamente distanciada de la de aquellos que deben su nombre político y social, no al esfuerzo propio, tenaz, constante, ni a su hidalgía espiritual, ni a su modestia virtuosísima, sino a los efectos de dos sacramentos: el del bautismo y el del matrimonio.

Y francamente: que callemos cuantos pusimos y tenemos siempre en el señor Dato nuestra fe política, y que toleramos que unos cuantos más o menos asalariados—con excepciones justificadas—nos tilden—porque así le tildan—de traidores, de desleales, y lleguen como llegó el conde consorte de la Mortera, a lanzar el oprobio de asociar al nombre de Dato el influjo de empresas poderosas para entenebrecer la honorabilidad de su crédito, callar ante esto, será muy político pero es muy cobarde y yo no lo soy.

¡Cuánto se ha dicho en estos días atacando la lealtad de Dato! ¡Cuánto se ha dicho en estos días, ensañándose en lo que llaman: «su ambición al poder!»

Yo recuerdo un hecho interesantísimo que voy a referir: En la célebre reunión de las minorías conservadoras, en aquella sesión memorable que originó la vuelta a la política del jefe de los conservadores un grupo muy compacto, indicó al señor Dato la conveniencia de que éste, aceptando la solución del mismo señor Maura, fuese el nuevo jefe del partido, Dato lo rechazó.

Abiertas las Cortes, y no estando absolutamente compenetrados los elementos conservadores del espíritu de unión antes existente

y quebrantado por la retirada famosa, en Dato esperaron, suponiendo que en el debate parlamentario al ser aludido con insistencia por los grupos políticos integrantes de la Cámara, Dato hablaría, y entonces la excusión, la disidencia surgiría potente.

«Es esto cierto? Y la prensa lo anunció: Y en el Congreso se esperaba que un gesto de aquel, un ademán, una palabra siquiera, bastaría a muchos diputados, para sentar en el acto plaza en la disidencia que muchos presentían... y Dato, siempre fiel, siempre leal, calló.

«¿Fué así? Y en los debates sucesivos, y en los editoriales y en las tertulias políticas, se pregona como remedio único para restablecer la armonía de los partidos turnantes, la jefatura de Dato, y éste públicamente manifestó que tal empeño no podía tener finalidad, porque él antes que nada era caballero, y Dato no fué poder. ¡Lo recordais?»

Pudo ser presidente del Consejo, en ocasión memorable y renunció el honor. Jamás pensó en escalar puestos por el sistema de la conjura: Nunca alzó en su alma honrada, bastardos propósitos dirigidos á encumbrarse. Esto lo sabe Ossorio: Lo conoce el Conde de la Mortera, pero no les conviene decirlo.

«La ambición de Dato!

He ahí lo que don Gabriel Maura asevera en sus correspondencias al «Diario de la Marina.» Para «encaramarse» Dato, al poder, no ha tenido inconveniente en sacrificar su hidalgía, en aras de su encumbramiento. Allá vá la prueba.

En la última etapa conservadora, hubo necesidad de nombrar presidente del Congreso: Almorzaban en el nuevo Club don Antonio Maura, presidente del Consejo y don Eduardo Dato. El primero dijo al segundo.

—Mire usted, Dato: le necesito á usted para que presida las Cortes. Hágame ese gran favor... No hay otro como usted, ni de más mérito, ni de más autoridad...

—Don Antonio—contestó Dato—yo no le sirvo á usted: yo no tengo condiciones para ese puesto: le serviré á usted, donde usted me mande sea donde sea, pero la presidencia de las Cortes yo no la acepto, porque no valgo para ello.

—No lo admito!—replicó Maura.

—Sí, Maura, sí: ahora mismo, vamos en casa de don Alejandro Pidal y ese es el presidente que usted debe elegir: Yo no.

—Pero... Dato: Fíjese usted: Azcárraga en el Senado, el marqués del Pidal en el Consejo de Estado... en el Congreso don Alejandro... ¡No! «es mucha tinta del mismo color!» Si mañana me duele la cabeza, ó me canso, ó es necesario para el partido, ó yo dejo esto, necesito dar al Rey más solución que una: Y esa es usted.

—Reléve me de ese honor, señor Maura...

Y Maura tuvo que insistir para convencerle, y solo ante la insistencia aceptó el cargo.

«¿No conoce esto el conde de la Mortera?»

«Dato, ambicioso! ¡Dato, fraguand conjuras! ¡Dato, escalando el poder con la ganzá de la traición!»

«¿Qué cosas dice el Delfín! Escuchen ustedes.»

Cuando el Rey encomendó á Dato la misión patriótica y honrosa de formar Gobierno, parecía natural, que éste en el acto, aceptase el encargo, conociendo que don Antonio Maura había rechazado el ofrecimiento. Y no fué así: El ambicioso, el que solo pretendía encaramarse en el poder, pidió al Rey un plazo para aceptar ó rechazar aquella misión difícilísima, y Dato lo primero que hizo, fué buscar al señor Maura para enterarle de lo que en palacio había sucedido.

Pero el señor Maura, había salido de Madrid «llevando ropa para tres días.» Ni dejó una nota, ni que lo en su domicilio señal alguna por la que pudieran conocer su paradero.

Y Dato, resignadamente, sin comentar esa marcha tan crítica, sin pensar siquiera en si su vida de abnegación merecía ó no tal pago, comenzó á indagar el sitio donde el señor Maura pudiera encontrarse, para suplirle que regresase á a corte y le diera el consejo del que no quería prescindir...

A todo esto, la mayoría de los ex-ministros ofrecieron al señor Dato toda su confianza para aceptar el poder, pero ni así se determinó á

resolver, sin intentar por última vez hablar con don Antonio. No importaba que el partido conservador en su mayoría, estuviera á su lado: No importaba que la Corona, requiriera su ayuda: No importaba que el partido liberal hubiera caído deshecho, triturado, é incapacitado para gobernar. Dato, creía necesario que Maura hablase y nuevamente se pusiera al frente de un partido que nunca le fué desleal, y que ciegamente le siguió...

Y Dato supo que don Antonio Maura con su hijo Gabriel estaba en la finca de «El Pondolero» y en el acto, por teléfono, pretendió consultarle.

Conocía que el partido conservador estaba a su lado: Que su nombre era garantía de paz: que la opinión veía con vivísima simpatía la solución de la crisis, y así todo ese hombre tan desleal, no quería de ningún modo ocupar la presidencia del Consejo, porque a su juicio, esta era del señor Maura, y Maura no debía abandonar ese puesto aun habiéndole rechazado.

El Conde consorte de la Mortera escuchó lo que antecede y solo contestó a esto: «mi padre no está aquí».

—Dígame usted donde está, y yo le buscaré: Tengo preparado un auto... Por Dios, Gabriel, que no soy yo, es la Patria, es el Partido, el que por mí conducto llama a su padre...

—Mi padre no está...

Y entonces, don Eduardo Dato, tuvo otro rasgo de modestia, que le enaltecerá siempre. Entonces, al convencerse de la realidad, fué a Palacio y dijo al Rey.

«Señor: El partido conservador español, no puede en modo alguno negarse a cumplir con su patriótico deber, y ese partido, acepta la responsabilidad de la que nadie puede huir, por grande que sea.»

«Pero yo, he de suplicar a V. M. que me r leve del honor que sin títulos no puedo aceptar: Yo, señor, prestaré toda mi ayuda, mi colaboración, mi apoyo a cualquiera de los ilustres políticos que, mejor que yo, puedan regentar el poder...»

Y el Rey, con un ademán y una sonrisa dijo...

«Venga la lista de Ministros: es inútil...»

Y ante el ruego del Monarca y el deseo del partido, Dato aceptó el poder.

«¿Ignora todo esto el Conde de la Mortera?»

No debe ignorarlo. Nosotros también sabemos, que cuando el señor Dato hablaba por teléfono con don Gabriel Maura y este afirmaba que don Antonio había salido sin saber dónde se encontraba, nosotros sabemos, repito, que don Antonio Maura estaba allí, en el «Pondolero», al pie del aparato, con un auricular en la mano.

Y al comentarse todo esto, a los contados días de la crisis alguien dijo:

—No es cierto: mi padre no estaba allí, pues había marchado a Guisando, y otro respondió.

—Es verdad: Su padre escuchó mi conversación, saliendo e día siguiente a Guisando, cuando ya conocía lo ocurrido.

«¿Ovidará todo esto el Conde consorte? ¿Creará que «los puesterinos» como escribe en «Diario de la Marina»—sin otras noticias de la cosa pública que el semanario local o la hoja madrileña que el peaton trae a la aldea—no estamos enterados de aquella frase, tan expresiva, tan humana, tan aristocrática que el flamante Conde pronunció, refiriéndose a quien no puedo citar, a raíz de haber sucedido lo últimamente relatado?»

«Ahora que se... fastidie: ¿como no forme gobierno con ocho maceros!»

«¿Y habiais aún de la ambición de Dato!»

«¿Quitáros de ahí!»

No sois ni valientes.

Como conocéis a f í tta de autoridad y no tenéis a vuestro frente una persona de oliso prestigio, invocais el nombre de Maura para pregón de guerra, constándonos que con ello cometéis una perfidia. Hay que destindar los campos. Maura con sus prestigios, será siempre respetado. Ossorio y el heredero de aquél, no: En la campaña de éstos, no hay mas que la manifestación expresa del orgullo y la petulancia ridícula de un aristócrata que quiere ser Rey.

Hay que defender la verdad: Y la verdad es ésta:

Dato es leal, y él que dijere lo contrario, miente.

Juan Diaz-Caneja

EL TRANCE DE LA MATERNIDAD.

La Emulsión SCOTT tomada antes y durante el parto, hace desaparecer ese estado de languidez y depresión y dá fuerza a la madre, para sobrellevar más fácilmente el crítico momento.

Después del parto, la Emulsión SCOTT, devuelve la fuerza, aumenta la cantidad y mejora la calidad de la leche. Además, por mediación de la madre nutre a la criatura antes y después de nacer y es la base de una niñez vigorosa, fuerte y sana.

Tomada a intervalos durante los primeros años, la Emulsión SCOTT contribuye a la formación de dientes blancos y fuertes, músculos y huesos bien desarrollados y evita el peligro de ser víctima de raquitismo, linfatismo, anemia, escrófula y toda esa plaga de enfermedades que se ceban en la niñez. La

Emulsión SCOTT

tiene muchas imitaciones, pero ninguna la iguala. Véase el hombre con el pescado en la envoltura, marca de la verdadera Emulsión SCOTT, única por su perfecta elaboración.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia, 333, Barcelona: á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



POLITICA PROVINCIAL

EN SERIO Y EN BROMA

Acerca del Distrito de Astudillo-Baltanás, dice... la hoja de parra del gran partido liberal:

«... y favorecen la del candidato encasillado don Jerónimo A royo, que no es allí conocido.»

Tiene razón el mermado colega. El señor Arroyo no es conocido en la provincia de Palencia. Aquí solo es conocido el señor Abasolo.

Otras veces, el microcéfalo con pañero en la prensa, necesita una sábana para enjugar las lágrimas liberales, lamentándose amargamente de que no se les haya respetado ni siquiera un Distrito.

Pero luego este homeopático bismariano reacciona, deja volar su fantasía creadora y nos dice, que los liberales triunfarán en toda la línea.

Pero, vamos a ver, niño: en qué quedamos: ¿Lloramos o no lloramos?

Sigue ocupándose, el microscópico rotativo, del distrito de Astudillo-Baltanás y dice que dos señores de Piña son los encargados de admitir obreros para las obras del encanzamiento del Ucieza, con fines electorales.

Falta usted a la verdad, niño. y lo que es peor, falta usted a sabiendas.

Que las cosas del gran partido liberal las tome usted a chacota, está bien, porque es muy dueño de hacer de su capa un sayo. Pero con las agenas no se puede ser tan liberal.

Los conservadores, cuando del bien general se trata, no lo toman a beneficio de inventario. Trabajamos por conseguir una obra que estimamos necesaria, y una vez conseguida, esperamos tranquilos el juicio de la opinión.

Esas cosas menudas de política rastroera solo a vosotros os preocupan y así echais el pelo... *Tuday probeza.*

¡Qué apasionados son los hombres del gran partido liberal!

Porque don Julio del Prado ha tenido el buen acierto de apartarse de ellos, le echa en cara su corpulento órgano (vaya música) en la prensa, las mercedes que del señor conde de Garay ha recibido la familia de nuestro querido amigo. Pero el imperceptible colega tiene muy buen cuidado de callar las atenciones y votos que recibió el señor conde de Garay de la familia del señor Prado.

Nosotros hemos puesto en la balanza unos y otros y resulta muy favorecido el conde. Como que merced al señor Prado fué diputado por Saldaña.

Niño, vuelvo a tener que reprenderle, es muy feo echar en cara los favores, pareis verduleras... y gracias.

En cambio podréis ver cómo hemos obrado nosotros. Se fué don Frutos del partido conservador y le hemos dicho... Bien viaje, amigo... lo celebramos Y no vuelva usted por aquí, que ya no se le admite... lejos, lejos.

¿Han leído los señores que pedalean en la «aleluya» liberal la réplica del señor Prado?

No tiene desperdicio.

Al contrario bien merece que la reproduzca el colega. De modo que el señor conde ha faltado a su palabra; ofreció devolver al marqués de la Valdeavís el distrito que su padre le cedió y luego se... en su palabra. ¡Vaya hombre, vaya!

Además faltó al último pacto ¡Bueno hombre, bueno!

Ahora me explicó que el exgobernador conservador de Valladolid, el exconcejal conservador de Palencia, y el exdiputado provincial conservador por Astudillo, se hayan hecho liberales.

Dios los cría y... ellos se juntan.

Nuestra enhorabuena a don Julio de Prado por el palmetazo a esos borregos cuneristas. Muy bien, don Julio, que vuelvan por otra.

¡Guerra al cunerismo!

L. BERAL.

se acordó que desde pasado mañana jueves se abra la cocina gratuita, pero entendiéndose que solo recibirán el socorro los necesitados de la capital, según indicábamos ayer, con lo cual el beneficio será más equitativo con la voluntad de los donantes.

Por el Consejo supremo de Guerra y Marina se ha concedido a doña Josefa Crespo Vaquero, viuda del primer teniente don Juan Alvarez la pensión anual de 470 pesetas, abonables desde 10 de Julio de 1913

El teniente de alcalde señor López Francos y los individuos de la Comisión, han practicado un repeso en el pan, incluso en las tiendas, habiendo decomisado unas cien piezas que se distribuirán oportunamente por el señor Alcalde,

Hoy por orden del alcalde se ha hecho un reconocimiento en la leche que se expende por las lecherías, habiendo sido el análisis de satisfactorio resultado.

Comisión gestora para la creación de la Sociedad Círculo Mercantil.

Siendo en gran número los comerciantes e industriales, así como los dependientes de éstos, que se han adherido al pensamiento de constituir la citada Sociedad en Palencia, la comisión gestora, tiene a bien invitar a cuantos perteneciendo a dichas clases a las que por olvido involuntario, (siempre ageno a los deseos de la comisión) no se les haye invitado personalmente, a inscribirse en las listas pasadas al efecto, puedan verificarlo indistintamente en los establecimientos de los señores don Mariano y Ezequiel Castellero, don José Paisán y don Santiago Hernández, antes del próximo domingo 25 del actual. Palencia, 19 Enero de 1914.—La Comisión.

Para abreviar convalecencias nada supera al poderoso reconstituyente Carne Líquida, Valdés García.

En la sesión que celebrará mañana a las once nuestro Ayuntamiento se tratarán los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.
Cuenta del Pósito correspondiente al año de 1912.

Liquidación de obras.
Instancias solicitando permiso para obras particulares e informes correspondientes.

Dictamen de la Comisión de Policía urbana sobre traslación de cadáveres al cementerio.

Instancias de varios industriales pretendiendo exención y rebaja de derechos en combustible y sal destinadas a industrias.

Idem de un contribuyente suplicando la inclusión en las listas de los que tienen derecho a elegir compromisarios para senadores.

Idem pidiendo ingreso en la banda municipal de música.

Disposiciones.

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Farciana Maroto García, viuda, de 92 años, Asilo.

Nacimientos.—Francisca Sánchez García hija de Luis y Teodora, Avenida del General Amor, 21.—Antonio Hermoso Peinador, hijo de Luis y María, Plaza del Puente, 6.—Jesús Redondo García, hijo de Restituto y Constantina, San Juan, 30.—Jesús Diez Vallejo, hijo de Antonio y Ruperta, Soldados, 29.

cia, de 30 años, y practicante de farmacia, como autor de una estafa de 800 pesetas a don Leoncio Maté Calleja, vecino de San Cebrían de Campos utilizando para ello la firma de doña Elena Fernández, viuda de Pisa.

El detenido fué puesto a disposición del juez municipal.

El collar vivo

En las mamparas de anuncios del «Salón Novedades» se han colocado hoy grandes cartelones de la hermosa película dramática «El collar vivo» de gran metraje que se proyectará en dicho Salón pasado mañana jueves en las dos secciones que se celebrarán a las seis y a las siete y media.

También se han expuesto en el escaparate del Café y Restaurant R. yal seis fotografías que representan algunas de las más emocionantes escenas de tan interesante película.

Por la guardia civil de Aguilar ha sido detenido el joven de 22 años Higinio Fernández que se hallaba reclamado por el juez de Instrucción de Reinosa.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana un libramiento importante 1500 pesetas a favor de don Eugenio de Mier Franco.

La Dirección General del Tesoro Público ha ordenado al señor delegado de Hacienda de esta provincia se entreguen 6.000 pesetas al administrador de loterías número 2 para satisfacer las fracciones del número 6.412 presentado en el sorteo de 12 del actual.

En la reunión que se celebró ayer tarde entre el alcalde y los individuos de la Junta de las conferencias de San Vicente de Paul,

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

LAMPARAS

De filamento metálico irromplibles desde 175

Tanto estas como las de carbón, proceden de las mejores fábricas extranjeras. Pruébense las de esta casa antes de adquirir otra marca.

Personal competentísimo para toda clase de instalaciones relacionadas con la industria eléctrica.

Esta casa no cobra nada por sus avisos durante la noche a sus clientes.

Exposición de elegantísimos aparatos de metal.

La Nueva Electrica
Mayor prel. 69.

Por Teléfono

Madrid 20

Funciones suspendidas

A causa del frío y la nieve, se suspendieron anoche las funciones en casi todos los teatros de esta Corte.

En la Comedia, donde se celebraba una función benéfica para los heridos y enfermos de la campaña, estuvo la reina Doña Victoria.

La Familia Real

Don Alfonso salió ayer tarde a primera hora de Palacio, recorriendo en automovil algunas calles de la población.

Luego estuvo en el domicilio del general Polavieja, dando el pésame a la familia.

Desde allí marchó a la Casa de Campo donde estuvo patinando en compañía de los príncipes de Battemberg y al anocheecer se reunió la real familia en palacio para tomar el té.

Fallecimiento de un general

Telegramas de París dicen que a consecuencia del fuerte golpe que sufrió al caerse de un caballo en Amiens, ha fallecido en aquella capital el general Piquart, que fué varias veces ministro de la Guerra.

Tiendas cerradas

Muchas carbonerías y tiendas de esta Corte se hallan cerradas por falta de mercancías para la venta.

A las oficinas públicas asistió ayer escaso número de empleados.

Embajador operado

Noticias de Alemania dicen que en Berlín, ha sido operado felizmente de un tumor en el intestino el conde de la Vinaza.

Créese que para mediados del próximo mes de Febrero podrá posesionarse del cargo de Embajador de España en el Vaticano.

Don Jaime de viaje

Dicen de Roma que ha salido para Via-Reggio el Duque de Ma-

drid don Jaime de Borbón con objeto de visitar la tumba de su madre doña Margarita.

Dimisión irrevocable

Ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable el alcalde de esta Corte señor Vizconde de Eza.

Se atribuye esta resolución a las censuras que le ha dirigido la prensa con motivo del estado en que se encuentran las calles que han originado se suspendiera la circulación de carruajes.

«A. B. C.» al Juzgado

El señor Sánchez Guerra nos ha manifestado que había remitido al Fiscal un suelto de «A. B. C.» en el que se publicaba una carta de aquél, relacionado con asuntos electorales de Cangas de Tineo y en cuya carta se dice que el ministro ofrece al señor Suárez Inclán, cometer toda clase de atropellos electorales.

De ser esto cierto dijo Sánchez Guerra, constituirá un delito de prevaricación, y como quiera que la carta no es mía, no he de tolerar que tan abiertamente se falte a la verdad.

Ha remitido la carta al fiscal, añadió, no para que se proceda contra el periódico, sino contra los que leyeron la supuesta carta en un mitin.

Sánchez Guerra y Ossorio

Tratando el ministro de la Gobernación de la campaña que contra él, viene realizado el señor Ossorio y Gallardo, recordó una canción francesa que dice así «Este animal es tan malvado que cuando le atacan se defiende.»

Sánchez Guerra dijo después «yo no seré un santo varón, pero sí un varón santo».

Por último nos dijo que había despachado con el Monarca poniendo a su firma varios decretos de escaso interés.

Lo de Riotinto

El señor Dato al recibirnos hoy nos dijo que había estado conferenciando con los representantes de los obreros de las minas de Riotinto, los cuales le manifestaron que no estaban satisfechos con el ofrecimiento que les hacen las compañías.

Yo he prometido—añadió—hacer saber a aquéllas las impresiones de los obreros y ver la manera de llegar a una solución, pues el gobierno tiene verdadero interés en salir pronto de este asunto.

Un periodista preguntó al señor Dato si había leído las declaraciones de los consejeros de la compañía que publicó anoche un periódico.

El señor Dato dijo que no las conocía rehusando entrar en detalles.

Otros obreros

Una comisión de obreros de la sociedad «Mutualidad» de Valencia ha visitado hoy al señor Dato para hablarle de la construcción de casas baratas en aquella localidad.

Consejo

Se celebrará mañana en Gobernación preparatorio del que presidirá don Alfonso el jueves.

Sin noticias

En el Ministerio de la Guerra se carece hoy por completo de noticias de Africa.

Boletín Religioso

Miércoles.—Santa Inés, San Eulogio y San Fructuoso.

Academia de Corte y Confección

Sistema de Corte sencillo y adaptable a todas las modas. Se venden patrones a la medida. Menendez Pelayo, 5

ALONSO E. NILOS.—Mayor prel. 70

Teatro principal

Anoche y con muy escaso público—sin duda no asistió más por el frío que se dejaba sentir y las malas condiciones de las calles a causa de la nevada—se celebró la función anunciada, cuyos productos íntegros se dedican a los hijos de esta provincia que se encuentran en Africa.

El público, que en todo se fija, comentó grandemente ciertas ausencias.

La función se realizó con arreglo al anunciado programa, tomando parte la Banda municipal y la Troupe Balcánica que fué objeto de caurosos aplausos, pues se componen de acróbatas, equilibristas y bailarines muy notables.

Frosó, muñeco-hombre muy bien presentado fué también aplaudidísimo.

Como final, se exhibió una preciosa película titulada *El Hijo de la Loba*

DON JUSTITO.

NOTICIAS

Cámara agrícola provincial

Se convoca a la Asamblea de esta Cámara, a sesión ordinaria, que se celebrará en su domicilio a las once de la mañana del 23 del actual y en su defecto en segunda convocatoria el día 31 a los efectos de según lo prescriben los artículos 25 y siguientes del reglamento.

Palencia 18 de Enero de 1914.—El secretario, Manuel L. Francos.

La persona que haya dejado olvidado un paquete de encargos en la farmacia del doctor Fuentes, puede presentarse a recogerle.

En Amusco ha sido detenido por la benemérita Ricardo Caro Gar-

No fatiga el Estómago,
No ennegrece los Dientes,
No restringe nunca.

Este Ferruginoso es enteramente asimilable.

DESCUBRIMIENTO POR EL AUTOR EN 1891.

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

Cura:

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD

Venta al por Mayor: 13, Rue de Polisy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS
411, Claris, BARCELONA.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
- DE -
Pinillos, Izquierdo y Compañía
- CADIZ -

Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires
 con escala en LAS PALMAS

VIAJE DE CADIZ A BUENOS AIRES EN 14 DIAS
 por el nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas

MARTIN SAENZ
 Capitán: D. J. JIMENEZ

Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 25 de Enero
 Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase

Informarán sus armadores,
Pinillos, Izquierdo y Compañía
 Plaza de San Agustín, núm. 2.-CADIZ

¡SABAÑONES!

El que sufra ya de esta dolencia es porque quiere, usando el infalible

BÁLSAMO TROPICAL
 del Doctor Cuerva

desaparecen rápidamente, evitando su ulceración. Calma el picor y dolor desde la primera cura. ¡Gran éxito!

FRASCO, 75 CENTIMOS

En Palencia: Droguería de Fuentes é Hijo y Farmacias.

"Compañía del Pacífico,"

Servicio de Vapores-Correo
 entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta-Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saldrá de SANTANDER, el día 23 de Enero el rápido y magnífico vapor correo

BOGOTA

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.

El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase es en la actualidad, de pesetas 170 inclusive impuestos.

Llevarán médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.

Para informes en general, dirigirse a sus Consignatario,

HIJOS DE BASTERRECHEA
 Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y fletes de carga, dirigirse en PALENCIA a

D. Mariano Arroyo
 Avenida de la República Argentina, núm. 2

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
 DEL
Dr. ANDREU

Pídenlas en las farmacias

ASMÁTICOS
 con los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,
 que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
 — Carpintería de armar —
 Muebles.— Altares —

— Herrería artística —
 — Rejas, balcones, balastrados —
 Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA
 Aventadoras, Gradas, Rodillos, Vorias, Bombas

Hotel Herrera
 Carretas, 4, Puerta del Sol
 — MADRID —

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant a la carta.
 Comedor de mesas pequeñas separadas.
 Precios convencionales. Se habla francés.
 Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.

Se méfier dans-les gares des rabatteurs.
 Cuartos de baño. Timbres. Luz eléctrica y Calefacción.
 Cocina Francesa y Española. No farse de los caleseros ni corredores en las estaciones.

Vides Americanas

Tinto aragonés, T. mpranil y Viura, sobre Riparia X Rupestris 3.300 y 9 Rupestris lot Aramón núm. 1 y 9. Murviedro 1202.

Desde 125 á 135 pesetas millar

Depósito a cargo de Arcadio Celada, Arbol del Paraíso, núm. 9, Palencia.

LA EMULSIÓN VITÆ a la NUCLEINA

Es proclamada por las eminencias médicas como la mas racional para combatir con éxito verdad LA ESCORÓFULA, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS INCIPIENTE y ANEMIA.

Ensayad un par de frascos y es convencereis de que el apetito se estimula y aumenta el peso, y los quehayais empleando otras daveis siempre la preferencia a la EMULSIÓN VITÆ y la recomendaréis a vuestras relaciones.

De venta en Farmacias y Droguerías, Precio pts. 3,50 frasco grande y pts.2 el pequeño.

AMA DE CRÍA

Soltera. primeriza, con leche de seis días, desea criar en casa de sus padres.

Para informes, obra de la Diputación José García.

Mulas

Se vende un par de labranza se cinco años á Marzo, szada siete dedos sobre la marca, se dán a toda prueba.

Para tratar con Miguel García, en San Román de la Cuba.

Se venden

20.000 plantones de chopo de 4 años bien desarrollados para la repoblación de viberales

Informes Angel Torbado en Galleguillos, (León)

GALGO

Se vende uno de 26 meses, superior. Dará razón, Victorino Cieza, en San Román de la Cuba.

Fragua en venta

Se vende una, con todo lo necesario y en buen uso.

Para tratar con Atanasio Pérez, Arcnada en Villaserracino, (Palencia)

Se venden

Plantas de chopo superiores á escojer ó elegidas.

En Villoldo, Aure Montero.

Cabra

Se vende de buena raza y abundante leche.

Para informes: Gil de Fuentes, n.º 22, Imprenta.

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES fundados en 1902 por

D. Narciso Rodríguez Lagunilla
 EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la Exposición de Agricultura Industrial y Minería de Palencia en 1908 y por el Ministerio de Fomento en el Concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

escurpulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestris Lot, Riparia X Rupestris 1014, 3306 y 3309; Aramón X Rupestris Gancin n.º 1 y n.º 9, Murviedro X Rupestris 1202 y Chasselas X Berlandieri n.º 41 B.

Se remiten Catálogos de precios á cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia á la Sra. Vinda de Rodríguez Lagunilla.—Palencia

"CANSECOL"

Es el antineurálgico más poderoso, a ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.

El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.

El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.

El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.

El «CANSECOL» puede usarse en cualquier dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.

El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS: **dos reales**

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ
 FARMACIA LA BAÑEZA

Las Senoras
y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA
 de
ALONSO HIJOS
 Mayor prab., 71

Se traspasa

Un antiguo y acreditado establecimiento de Comestibles, bien situado en la inmediata Ciudad de Valladolid.

Informará en Palencia, D. Inocencio Chico: Avenida de la República Argentina, 7.

Se venden

Árboles de chopo, maderales apropiados para secar tabl.; en Bustillo de la Vega, para tratar con don Filiberto de Prado en dicho pueblo.

FOTOGRAFIA ARTISTICA
 DE
Luís R. Alonso
 DON SANCHO, 11.—Palencia

Oficial de encuadernación
 Se necesita en la imprenta de este periódico.